全景式再现人民战争的壮丽篇章

纪录片《三大战役》激励奋进力量

■本报记者 王彦

庆祝中华人民共和国成立75周年,中 央广播电视总台影视剧纪录片中心出品的 纪录片《三大战役》10月5日播毕。该片以 清晰的历史讲述、深入的战略剖析、鲜明的 人物刻画和饱蘸浓情的纪录语言,全景式展 示了辽沈、淮海和平津三大战役的战争历 程,站在一个更广阔的视角展现三大战役的 历史地位,及其在建立新中国进程中的重大

《三大战役》从毛泽东1946年发给东北 局的电文开场。这个充满历史感的细节折 射出整片的创作基调和叙事风格,即全面还 原重大历史事件的本来面貌,以真实影像、 原始文献以及实地拍摄为基础,通过采访专 家和战争亲历者,再结合解说、动画演示、情 景再现等多种表现形式,从战争决策、战略 战术、国际形势、战争进程、民心向背等多维 角度,揭示战役过程中的重要事件与深层内 涵。纪录片通过对革命先烈的铭记和缅怀, 让历史告诉未来,激励更多人赓续红色血 脉、汲取奋进力量。

全景式立体化再现历史全 貌,讲好红色故事

《三大战役》紧密围绕战局演变构建叙 事框架,精心布局悬念与多线并进的故事 线索,引领观众穿越时空,随着战事的起 伏,不断推进并深入探索三大战役历史的

无论是辽沈战役中敌我双方实力差异 明显的塔山阻击战,还是淮海战役中华东野 战军代司令员粟裕与国民党军杜聿明之间 的斗智斗勇,以及平津战役中对国民党军第 35军的围堵聚歼,悬念中更有牵一发而动全 身的紧迫感。而旁白中对于整体战局乃至 战略战术的解读,如同纽带,将同一时间内



了观众对战争复杂性的清晰认识。

历史上,三大战役的胜利,基本消灭了

国民党反动派的主要军事力量,为解放全国

奠定基础。《三大战役》用真实可信的史料,

描摹出一幅轮廓立体、脉络鲜明的历史图

景。难得的是,除了对战略战术进行全面

解析、对不同战事详尽展现,《三大战役》还

通过对鲜活细节的准确捕捉,勾勒出一幅

幅人民军队与拥军百姓间双向奔赴的画

卷。以黑山阻击战为例,下湾子村村妇女

组长不顾炮火连天,毅然决然带领妇女们为

解放军战士送去干粮,而在101高地修筑防

御阵地时,黑山百姓几乎是倾家出动、全力

支援……细节为作品赋予了生动观感,也让

战士和百姓的形象更具立体感,体现了解放



▲《三大战役》第二集《攻克锦州》中的老兵宋广学

◀《三大战役》主视觉海报

制图:张继

成一个可以彼此关联的历史网络,从而深化 军与人民群众之间的鱼水情深。

彰显忠于人民的精神底色, 传承红色基因

作为一部聚焦重大题材的纪录片作品, 《三大战役》选择以人民为落点,让观众真正 理解中国革命问题,感受中国共产党人的革

为让东北野战军尽快入关,与华北军区 协同作战,分割包围北平、天津、塘沽等地的 国民党军华北"剿总"傅作义集团,毛泽东、 周恩来用1646个字,大大小小几十处圈圈 改改,把东北野战军提前入关的理由、利弊, 对全局的深远影响,细致人微地作了分析; 平津战役中,能否将国民党军第35军包围 历史与现实之间的内在关联

并歼灭于新保安,成为关乎整个平津战役走 向的成败关键。为增援华北军区第2兵团 第12旅,切断张家口与宣化的国民党军各部 间的联系,华北第2兵团战士在天寒地冻的 12月毫不犹豫地走进冰冷刺骨的河水中,赶 到新保安地区……70余年后的今天,尽管硝 烟已散、战事已远,但中国共产党在指导思 想上的与时俱进,人民解放军所展现出的敢 于战斗、不怕牺牲的革命精神,都在《三大战 役》讲述的一个个真实故事中徐徐展开,"为 什么中国共产党能够带领全国人民最终赢 得胜利,最终建立新中国"这一时代命题,也 在影像中得到了解答。

从这一层面看,《三大战役》不只是留档 -段历史,更重要的是建立起当下与过往、

"热情老将"探索传授语文新教法

■本报记者 沈竹士

王斌年届五十了,是这一批上海教育援 藏工作队中年纪最大的。近年,日喀则高考 改革,语文采用全国卷,对学生能力的要求提 高了。在新要求下教学如何应变,当地学科 老师感到很有压力。王斌安慰他们,不要慌, 有上海援藏老将坐镇,肯定能找到办法。今 年,日喀则市上海实验学校高考语文成绩有 了显著提升。

上海"老法师"给出新教法

王斌担任日喀则市上海实验学校高中语 教学。他和当地同事一起分析,高考语文采 用全国卷,强调考察学生的综合阅读理解、文 学赏析能力以及作文能力。为了适应新的要 求,需要训练学生的思维能力,增加积累,激 发对语文学习的兴趣。

为此,在课内教学方面,王斌定期组 织学科老师开展教研活动,结合当下"双 引学生踊跃参加。 新"背景下语文教学的新理论,研究新教 法。他积极参加语文学科国培计划和日喀 则市跨校联合教研,提高课堂成效,提升 学生语文学科核心素养和能力,得到当地 老师好评。此外,他还编写了高中语文校 本资源库,包括阅读理解专题训练、文学 常识知识点、作文能力建设方法等。而在 课外,他组织指导高中语文组开展"学习 二十大 诗歌赞颂党"诗歌朗诵大赛和"忆 峥嵘岁月 强国担使命"主题作文大赛,吸



王斌虽然年届五十,但仍然颇有热情。 他还自费为日喀则市上海实验学校捐赠了 58套《红楼梦》和乡土文学书籍,目的是 促进学生多阅读、多积累。年轻同事也被他 的热情所感染,不断改进教学方法。今年高 考成绩揭晓,学校语文平均分大幅提升。

服务边疆圆了年轻时的梦

种种原因,未能如愿。现在来到边疆支教,也 爽朗乐天的为人,在日喀则当地师生中赢得 算是以另一种方式圆了参军梦。每天,迎着 阳光,走在学校的大道上,看着高高矗立的 "沪藏心连心"雕像,听着广场上学生们的朗 朗读书声,王斌都感到一种满足。

"不是吹牛,我虽然年纪大,但身体最健 康。"王斌平时基本不需要吸氧,还保持了打 篮球的爱好。今年5月,他代表日喀则市参 加第一届全国全民健身大赛(西南区)西藏自 定日、江孜、定结、林芝、山南考察调研、送教 治区选拔赛中老年五人制篮球比赛,勇夺季 年轻的时候,王斌曾经想要从军,但由于军。体育运动是增进友谊的通用语言,王斌 藏语文教育发展尽一份力。

玉兰心高原

人物小传

左图:王斌(右三)指导学生参加朗诵 (受访者供图)

王斌对援藏事业的热情,使工作开展得 更加顺利。他与日喀则市上海实验学校青年 教师晋美多吉结对,帮助其在教育教学上茁 壮成长。如今,晋美多吉已成为日喀则市上 海实验学校高中语文教学骨干,担任高中部 教学服务处副主任。王斌还多次前往亚东、 下乡,到拉萨北京实验学校做专题讲座,为西

(上接第一版)

绿色低碳,智慧赋能

象就来自于地铁。近年来,弱冷车厢、大型行 浦江两岸天际线则以76米长画卷呈现于站 施工。该工艺为国内首创,有利于地铁车站 李寄存等人性化举措不断上新,让城市出行 厅拱廊,把车站空间打造成一幅蕴藏无限可 站厅层实现无柱大空间,不仅大幅减少顶板 有大的影响冲突,须同步有序实现,且时间和 有了更为妥帖体感和细度考量。

不久前,外交部副部长、新闻司司长华春 莹在其海外社交媒体上转发了一位英国博主 选用特殊的结构类型替代常规的梁—柱受力 惊叹上海地铁站科技感的视频,并配文称:中 国的未来派地铁站正在将科幻小说变成科学 构构件要素,将原本视线上被分隔成数段的 突破与创新,或体现在规划设计中,或体现于 景下,结合新建和更新项目,持续为轨道交通

(上接第一版)站在舞剧成功的基础上,电影以

视听独有的方式开拓了"中国传统文化"和"国

风美学"的表达,两部《只此青绿》是从旷世杰

地再现中国传统绘画中登峰造极的重峦叠嶂

山图》、追索天才画家王希孟的人生痕迹为主

线,全景式再现这幅传奇长卷诞生所涉及的

传统技艺与匠人。电影保留了舞剧的框架,

作《千里江山图》的土壤里开出的并蒂花。

攻克"不可能",持续创新成就"全球第一"

出自陈文艳团队的手笔。

吴中路站,被誉为"上海最美地铁站" 很多人来到上海,对这座城市的第一印 站点采用无柱拱顶结构,显得宽敞明亮。黄 制+现浇叠合"工艺进行大跨度拱形顶板的 能的城市画板。

陈文艳介绍,无柱车站顾名思义,是通过 施工时间,优化工艺流程。 体系,从建筑空间中消弭"柱子"这一传统结

敞亮的车站环境及新颖的室内体验。

现场支模的繁重工作量,还可节省约50%的

时至今日,可以毫不夸张地说,几乎每段 线路、每个站点,都有因地制宜、或大或小的 现实。该视频中出现的15号线吴中路站,就 车站公共区整合成一个完整空间,给予乘客 施工工艺中,或呈现在运维管理中。创新,已 赋能,让市民游客体验绿色出行、智慧出行。

成为上海轨道交通快速发展的力量基点。

随着地铁网络化进一步完善,上海轨道 交通建设逐步由之前大规模的新建,转向精 除了建筑美观的考量,结构上采用"预 细化的更新改造。2018年,陈文艳负责了5 号线既有线"不停运"改扩建升级。

> "边建设、边运营、边改造,三者之间不能 空间有限,其施工作业难度可想而知。"陈文艳 介绍,"最终,我们完成17个专业近百项更新 改造,为未来进一步增能提效创造良好条件。"

> 未来,上海轨道交通建设者将在数智化背

在"青绿影像"里找到中国人的文化认同

墨、入画"数个段落,但是镜头改变了"看"的 血有肉的画家身后,还有芸芸众生的群像。 点是再现具象的世界,她有意识地引入大量 舞剧《只此青绿》因舞者的"青绿腰""山 距离。在剧场里,哪怕坐在距离舞台最近的 峰髻"而深入人心,其最显著特色是以舞者的 位置,观众和舞台上的"展卷人"、王希孟乃至 了"画家与群像",现在,作为电影导演的她 希孟的感受与他身在的实际环境,在写意和 身韵再现《千里江山图》的画韵,用舞台上的 《千里江山图》之间,始终隔着一定距离。电 们,利用特写镜头拉近了观众欣赏《千里江山 写实之间追求新的平衡。面对影片低开高走 "活人画"展开画卷上的群山与江河,并且,突 影则试图让观众进入当代研究者的视角,继 图》的距离,在"大于生活"的画面上看清千古 的排片和逆风上扬的票房数字,以及诸多对 破常规舞剧的舞台结构和运动方式,艺术化 而进入王希孟的视角,进入《千里江山图》的 名画上的山的轮廓、水的波纹、树的形态,看 舞剧毫无概念的观众在影院里获取对舞蹈的 画作内部,看清这极致的美是何以从古中国 清画家鬼斧神工的技艺和设色山水中前所未 认知,甚至许多家长把这部影片当作给孩子 山水之美。舞剧以当代文博人研究《千里江 的江山、从生活在这片山河之间的千万人中

> 在舞剧创作之初,故宫策展人王中旭曾 给编导周莉亚和韩真讲述《千里江山图》的画

仍然分成"展卷、问篆、唱丝、寻石、习笔、淬 里存在过具体的时空、具体的生活,在一个有 到,舞剧侧重调动观众的想象力,而电影的特 周莉亚和韩真在舞剧的编排中,写意地再现 主观视角,通过剪辑手段,影像自由切换于王 有的那抹青绿,也通过这样逼近的"看",把观 众拽入具体的时空,或沉浸于织女们的《蚕织 图》,或迎面相遇簪花的宫廷画师,随年轻的 王希孟徜徉于江山之间、众生之中。

周莉亚回顾创作过程,强调"从舞台到银 幕,表达方式和表现手法都是不同的"。她谈 的"中国传统美育课",周莉亚欣慰地表示,电 影《只此青绿》所追求的正是"浅入深出"的体 验:"如果观众能因为一幅画、一支舞爱上中 国传统文化,这就再好不过了。'

习近平同金正恩互致贺电

金正恩表示,75年前,朝鲜民主主义人民共和国与中华人 民共和国正式建立外交关系,朝中友好关系进入新的历史发展 阶段。75年来,两党两国秉持对自身事业正当性的坚定信念, 战胜各种考验和挑战,在社会主义道路上奋勇前进。一如既往 地继承和发展具有悠久历史和优良传统的朝中友谊符合两国根 本利益。朝鲜党和政府将按照新时代要求,为巩固和发展朝中 友好合作关系继续作出努力。祝愿中国人民在以习近平总书记 为核心的中国共产党领导下,在全面建设社会主义现代化国家 的征程中不断取得新的成就。

长风公园改造启动在即



为进一步优化长风公园整体景观品质,丰富市民游客参观 体验,长风公园将于10月10日正式启动改造提升工程,计划于 2026年底完工并对市民游客重新开放。改造过程中,公园里的 黑松山、铁臂山、银锄湖将得到全面更新。

图为长风公园银锄湖上,市民游客正在划船休闲。

本报记者 范家乐摄影报道

上海车市迎来一波销售热潮

(上接第一版)乐道L60主打20万级家庭用车,并可共享蔚来 "可充可换可升级"的补能服务体系。

"政府补贴再加上新车创始版的各种权益,优惠力度很大, 吸引许多消费者假期看车,也有人试驾后选好配置当场下单。' 孟德阳说,以14.99万元起售的L60标准版租电购买为例,叠加 年全场景领航辅助NOA免费使用权、选装优惠、提车积分、换电 体验券等权益,优惠力度拉满。

万象城及周边的吴中路集中了多家新能源汽车门店,记者 走访发现,"油改电""电换电"车主占据了相当大比例。王先生 专门抽出一天时间和家人来此一站式选车,"油车开了很多年, 趁着国家补贴力度大,各个新能源品牌也有优惠,我们打算'十 一'期间选台电车"

值得一提的是,沪上各区都纷纷推出了各自的汽车促消费 补贴政策,10月1日起至12月31日购车,在国家、市级政策叠加 基础上,每辆车至高可再享3000元补贴。

40余款新车密集上市,激发消费新活力

进入9月,车市"金九银十"旺季愈加显著,汽车销量环比 显著提升。与此同时,国内车企密集发布新品,开启新一波销 量冲刺。

9月以来,蔚来、极氪、阿维塔、比亚迪、智己等众多车企或 品牌发布了新款车型,据不完全统计,有超40款全新或改款车

10月1日,多家新能源车企9月交付量成绩单相继出炉,多 个品牌创交付新纪录。数据显示,理想汽车9月交付新车53709 辆,同比增长48.9%,创下单月交付量历史新高;小鹏汽车共交 付新车21352台,同比增长39%,创单月交付历史新高;蔚来交 付新车21181辆,其中,蔚来品牌连续5个月交付超2万台,乐道

鸿蒙智行宣布,其全系车型10月1日至5日累计大定突破 1.86万台,智界R7大定突破6300台,问界M9大定突破5100台, 问界M7大定突破5700台。

多名业内人士均表示,今年车市"金九银十"旺季销量将超

中国汽车流通协会称,9月新车上市热销、秋季车展启动、 国庆自驾游热潮,均在促进汽车销量提升。进入10月,汽车报 废更新政策及各地方以旧换新置换政策稳健推进,叠加黄金周 车展与自驾游热潮,及经销商年末冲刺,预计10月车市需求将 持续高涨,销量有望与9月持平或略有增长。

体彩公报

排列3第24266期公告

中奖号码: 1 4 3 直选每注奖金1040元 组选3每注奖金346元 组选6每注奖金173元

排列5第24266期公告 中奖号码: 1 4 3 4 6 每注奖金100000元

七星彩第24114期公告 中奖号码: 781674+1 一等奖 5000000元 二等奖 370785元

3000元 三等奖 21 四等奖 1078 500元 五等奖 17266 30元 六等奖 746891 5元 一等奖基金积累数:

272147961.02元

本报地址:上海市威海路755号 电话总机: (021)22899999

邮编: 200041 电子信箱:whb@whb.cn 传真: (021)52920001(白天)

发行专线电话: (021)62470350 广告专线电话: (021)62894223

本报浙江记者站

本报北京办事处 北京市崇文门东大街6号8门7层 杭州市庆春路182号7楼

电话: (010)67181551 电话: (0571)87221696

定价每月30元 零售1.00元 上海报业集团印务中心